

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета
Д 505.001.106, д.э.н., профессора **Герасимовой Елены Борисовны**
(профиль научной специальности – Экономический анализ финансово-
хозяйственной деятельности) на диссертацию **Гордовой Марины** на тему
«Гармонизация бухгалтерского учета в условиях Евразийского
экономического союза», представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский
учет, статистика (профиль научной специальности – Финансовый и
управленческий учет)

Гордова Марина представила диссертацию на тему «Гармонизация
бухгалтерского учета в условиях Евразийского экономического союза» на
соискание ученой степени кандидата экономических наук к публичному
рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.12 –
Бухгалтерский учет, статистика.

Содержание диссертации полностью соответствует Паспорту
научной специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика
(экономические науки) (п. 1.5 «Регулирование и стандартизация правил
ведения бухгалтерского учета при формировании отчетных данных», п. 1.6
«Адаптация различных систем бухгалтерского учета, их соответствие
международным стандартам», п. 1.8. «Особенности формирования
бухгалтерской (финансовой, управленческой, налоговой и др.) отчетности
по отраслям, территориям и другим сегментам хозяйственной
деятельности»).

Полагаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите
диссертации.

Отмечаю следующее:

1) Соискатель ученой степени Гордова Марина предложила
значимое для науки и практики решение актуальной научной задачи,
имеющей важное хозяйственное значение, разработав комплекс

рекомендаций по гармонизации принципов организации и методики бухгалтерского учета в странах – участницах ЕАЭС.

2) Соискатель ученой степени Гордова Марина ввела в научный оборот новые научные результаты:

в области теории представлены следующие научные результаты:

- охарактеризована экономическая сущность процессов гармонизации, стандартизации и унификации систем бухгалтерского учета, его институциональной среды; определены достигнутый уровень гармонизации бухгалтерского учета в странах-членах ЕАЭС, потребности и возможности его дальнейшей гармонизации;
- выделены основные тенденции совершенствования систем бухгалтерского учета в ЕАЭС, обусловленные спецификой структуры национальных экономик, институциональной структуры и социально-этнических особенностей в странах ЕАЭС, охарактеризованы их внешние и внутренние условия, показана их способность реализовать основные направления использования современных информационно-коммуникационных технологий, предложен алгоритм управления рисковыми областями организации учета с целью уменьшения степени неопределенности и повышения эффективности бухгалтерского учета в странах ЕАЭС;

в области практики представлены следующие научные результаты:

- обоснована целесообразность формирования на наднациональном уровне институциональной среды бухгалтерского учета стран ЕАЭС для дальнейшего развития евразийской интеграции в рамках реализации цифровой повестки посредством создания в структуре Евразийской экономической комиссии единого межгосударственного регулятора бухгалтерского учета (отдела бухгалтерского учета и составления финансовой и управленческой отчетности); разработана его примерная организационная структура, сформулированы цель деятельности этого регулятора (повышение упорядоченности и организованности учетной

системы стран ЕАЭС за счет использования возможностей цифровых технологий, позволяющих непрерывно осуществлять коммуникации между различными источниками информации, удовлетворяющими запросы стейкхолдеров), его функции и задачи;

- разработана методика единообразного подхода к раскрытию информации в финансовой отчетности экономических субъектов ЕАЭС, предполагающая формирование единого депозитария финансовой и нефинансовой отчетности и включающая принципы раскрытия информации, повышающие полезность отчетности для ее пользователей;

- разработан детализированный механизм построения единого бухгалтерского кадрового пространства ЕАЭС, обеспечивающий синергетический эффект от повышения компетентности, мобильности и эффективности труда специалистов в области бухгалтерского учета во всех странах ЕАЭС.

3) Диссертация «Гармонизация бухгалтерского учета в условиях Евразийского экономического союза» обладает внутренним единством, основанном на использовании общенаучных и специализированных методов познания: сравнение, группировка, анализ собранного фактического материала, синтез, метод логического обобщения, алгоритмизация, системный подход к изучению экономических явлений.

4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Гармонизация бухгалтерского учета в условиях Евразийского экономического союза» подтверждается следующими аргументами:

- теоретические научные результаты сопоставимы с данными, полученными ранее по рассматриваемой тематике в работах отечественных и зарубежных авторов;

- в основе теоретических положений автора лежат обобщение передового отечественного и мирового опыта, анализ практики и известные, проверяемые данные, нормативные акты и стандарты, регулирующие бухгалтерский учет и отчетность;

- практические выводы и предложения согласуются с опубликованными экспериментальными данными по проблемам международной гармонизации учета и финансовой отчетности, они практически применяются в экономической работе предприятий ООО «Омский завод сеток» и ТОО фирма «КазПромСетка», в деятельности Палаты профессиональных бухгалтеров Республики Казахстан (представительство в городе Павлодар), они также используются в учебной работе Департамента учета, анализа и аудита Финансового университета при Правительстве Российской Федерации;

- обоснованность результатов исследования подтверждается также использованием современных, адекватных изучаемым явлениям, методик сбора и обработки исходной информации, представительными выборочными совокупностями с обоснованием подбора объектов наблюдения и параметров их деятельности, воспроизводимостью результатов исследования в различных областях учета и отчетности вузов;

- обоснованность результатов исследования подтверждается адекватной статистической обработкой экспериментальных данных и оценкой достоверности получаемых значений.

5) Результаты диссертационного исследования Гордовой Марины обсуждены и одобрены на целом ряде международных научно-практических конференций, нашли практическое применение в экономической работе двух предприятий в России и Казахстане, в деятельности профессиональной бухгалтерской организации, используются в учебной работе Финансового университета.

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Гордовой Марины в науку, который выразился в том, что представленные в диссертации новые научные результаты получены на основе самостоятельного формулирования ею темы, предмета, цели и задач исследования, анализа и обобщения информации по теме диссертации, получения, апробации, опубликования и внедрения ее результатов в практику.

Гордова Марина проявила системные теоретические знания в области бухгалтерского учета и формирования отчетности, использования МСФО, продемонстрировала умение логично и аргументированно обосновывать практически применимые рекомендации по международной гармонизации бухгалтерского учета в условиях ЕАЭС.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Гордовой Мариной из чужих работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования.

Соискатель ученой степени Гордова Марина указала, что лично ею получены следующие результаты:

- определены экономическая сущность процессов гармонизации, стандартизации и унификации систем бухгалтерского учета и его институциональной среды в странах ЕАЭС; охарактеризованы фактический уровень гармонизации учета в ЕАЭС, потребности и возможности его дальнейшей гармонизации;
- обоснованы основные тенденции совершенствования систем бухгалтерского учета в ЕАЭС, обусловленные социально-экономической спецификой стран-участниц и их готовностью к внедрению современных цифровых технологий, рекомендованы принципы управления рисковыми областями организации учета с целью повышения его эффективности в странах ЕАЭС;
- обоснована целесообразность формирования в структуре Евразийской экономической комиссии единого межгосударственного органа для регулирования бухгалтерского учета в ЕАЭС, предложены его примерная организационная структура, цель его деятельности, функции и задачи;
- разработана методика единообразного подхода к раскрытию информации в финансовой отчетности экономических субъектов ЕАЭС;
- рекомендован механизм построения единого бухгалтерского кадрового пространства ЕАЭС для повышения компетентности, мобильности и эффективности труда специалистов учета всех стран ЕАЭС.

8) Основные научные результаты исследования опубликованы в 22 печатных работах, в том числе 10 работ опубликованы без соавторства в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9). Соискатель ученой степени Гордова Марина в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как грамотный исследователь, полностью владеющий необходимыми системными знаниями по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика, а также принципами и методологией научного познания, продемонстрировала умение самостоятельно проводить научные исследования, логично и аргументированно излагать материал по исследуемой проблеме, способности профессионально решать научные задачи в сфере бухгалтерского учета.

Межжу тем полагаю, что для углубления содержания исследования большее внимание можно было бы уделить практическим аспектам внедрения принципов формирования учетной и отчетной информации в ЕАЭС, преимуществам, доступным экономическим субъектам, внедряющим единые стандарты бухгалтерского учета со своими партнерами в странах ЕАЭС.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (профиль «Финансовый и управлеченческий учет») и может быть допущена к защите.

д.э.н., профессор Герасимова Елена Борисовна

«15» апреля 2020 г.

20/

